

理论

秦桧的死结

游宇明

谈到秦桧,有人说他“胆大妄为”,有人说他“毫无敬畏”,有人说他“不知天高地厚”,却很少有人想到他的内心其实经常充满一种绝望般的恐惧。

大诗人陆游只比秦桧小34岁,后者死时陆游已经30岁,两人生活的年代有一定重叠,加上久在官场,陆游对秦桧的一些事情知之甚详。陆游的《老学庵笔记》记载:秦桧晚年权势熏天,日日担心有人取其性命,每天都派好几个黑衣人持利器站在府门外,行路者稍稍接近府第,就会被呵斥制止。秦桧对人的怀疑几乎到了变态的程度:有次,他请了一天病假,一位副宰相单独朝见皇帝,此君不敢说别的话,只是作死地赞美秦桧的功业。第二天入堂时,秦桧忽然问他:“听说你昨天奏事花了很长时间。”副宰相惶恐地说:“我只是歌颂您的功德旷

世所无。说完就退下了。”秦桧嬉笑着说:“蛮好。”副宰相回到家里,官署的弹劾书副本就到了。

秦桧的恐惧来源于两个地方:一是普通老百姓,二是皇帝。恐惧普通老百姓,是因为这些人生活在苦难之中,不怕以命相搏。早年就有个叫施全的殿前司军人对秦桧的所作所为不满,持斩马刀想趁其入朝时刺杀他,虽然只是损了其轿子之一柱,却将秦桧吓得三魂少了两魂。恐惧皇帝,是由于皇帝掌握着至高无上的权力。秦桧知道:南宋虽然偏安一隅,但皇帝还是威风凛凛的,只要他起杀心,杀自己比捏死一只蚂蚁还容易。因此消除下一切“不安全”因素便成了秦桧的常规动作。

秦桧的“怕”,有深层原因。秦桧秉承宋高宗的旨意,以“莫须有”的罪名杀害抗金名将岳

飞的事,大家都知道,此处略去不论。光是考察其日常行为,秦桧就称得上罪恶累累。他内心邪恶,控制朝政。秦桧做宰相时,谏官、御史依惯例兼着皇帝的讲经老师。讲经时,秦桧总派他的儿子秦熈到现场。他想要搞谁的名堂,就叫秦熈在这些讲经老师侍对时告诉自己,这些讲经老师一退,弹劾书就到了皇上手里。秦桧贪赃枉法,宋代李心传《建炎以来系年要录》记载:秦桧“贪墨无厌”“喜赃吏,恶廉士”“监司、帅守到阙,倒要珍宝,必数万顷乃得差遣;腊月生日,州县献香为寿,岁数十万”。一句话,想当官,要向秦桧交钱;想保官,还得向秦桧交钱。秦桧还喜欢干损公肥私的事。他的小孙女丢了一只小猫,立即命令临安府四处寻找。没有找到,官府就逮捕邻居、民家,还要弹劾代寻找的部队官兵。官兵四处捉猫,捉来的都不是原来那只,只得向秦府的老卒请教,询问猫

的样貌,然后画成上百张图,张贴在茶馆。秦桧为私利动用公器简直到了疯狂的程度。

秦家的亲戚也常常狐假虎威。秦桧的妻子是王禹玉的孙女,“故诸王皆用事”。王子溶只是浙东仓司属官,在公宴上一定要与上级同席,而且肆意戏弄。做了知县,对知府恃势凌虐,曾“夜半遣厅吏叩府门,言知县传语,必面见”。太守只好“揽衣秉烛出问之”,厅吏说:“知县喝了酒,心里发干,听说您这里有成蒜,想找一瓶。”太守气了个半死。

秦桧及其亲朋戚友胡作非为,天下人都看在眼里。夜路走多了,总怕受到报应。为了避免被清算,秦桧只能万事小心,尽最大努力邀功固宠,罪孽越积越多,恐惧也越来越深。

一边做坏事,一边恐惧被清算,这是秦桧和所有不法之人永远解不开的死结。



据《法治日报》日前报道,浙江多个执法部门实施综合检查,受到了过去疲于应付不同部门多头检查的市场主体称赞:“以前都是多个执法部门不同时间段检查,我们做小本生意的感到有些疲惫,现在能多个部门综合检查一次,既方便又安心。”

短评:执法检查的终极目的还是为人民服务。所以,执法对象权益与实际考虑的检查,既不失法律的力度,又带着便民的温度,自然受欢迎。当然,那些想着通过检查吓唬甚至敲诈老百姓的执法者,是得不到这种欢迎的。执法部门虽然很多,检查的内容虽然有差别,但是,都需要被检查对象抽出时间、精力来配合。为被检查对象考虑的综合检查,能让被检查对象省时、省力、省心,当然会得到很好的配合;那些不顾被检查对象冷暖疾苦的检查,当然令人讨厌,甚至会产生对立情绪。营商环境优劣,听听百姓口碑也可窥见一斑。

据《半月谈》报道,目前,“滥挂牌”现象在基层愈演愈烈。部分地方基层组织门口密密麻麻的牌子,不仅占用了空间,也牵制了基层干部做事的手脚。牌子多到挂到食堂,不挂牌又影响单位考核排名。

短评:“滥挂牌”现象折射出的是形式主义的泛滥。这种乱象出现在基层,根子却在上级。上级发话要求下级挂与其职能相关的牌子,下级焉敢不从?至于把是否挂牌子作为考核内容,更是重表不重里的形式主义。要清理这些越挂越多、越挂越滥的牌子,其实也不难。纪检监察机关顺着牌子往上找,顺藤摸瓜,找到相应的上级,让其自己发文件说清楚,是否要求下级挂牌子,问题就可解决。世上的事,怕就怕“认真”二字。如果认真了,务实之风大行其道了,滥挂牌子的形式主义也就一扫而光了。

据中国焙烤食品糖制品工业协会日前发布的预测,今年中秋月饼产量30万吨,销售额在200亿元左右,相比上年持平或略有下降,500元以上的天价月饼礼盒将基本退出常规市场。

短评:天价月饼礼盒退出消费市场,是消费倾向好转的一个标志。勤俭节约是我们的传统美德,奢侈浪费历来是堕落与衰败的前奏。中秋节,我们传承的是历史,品评的是文化,享受的是团圆,这些都与钱无关。百姓都知道,天价月饼,吃者不买,买者不吃,多是行贿受贿的专用工具。大家不妨擦亮监督的眼睛,看看谁在以铜臭污染传统中秋佳节。若见违纪违法端倪,及时向纪检监察机关提供。不要让天价月饼从咱百姓的平价月饼中榨油水。

“好评返现”目前正成为越来越多电商引导买家作出好评的诱饵。“好评返2元”“点赞赠礼”……诸如此类的诱惑全网比比皆是。在这种利诱之下,网上好评如潮,网店不是“好评过万”,就是“评分前列”,让消费者很难作出辨别与选择。

短评:眼下,线上购物评价的确玩得太过滥了。于是,卖家和买家都不面对自己制造的网上购物环境污染:卖家花钱买来的好评,相信的人越来越少;买家取蝇头小利释放出来的好评,让越来越多的人怀疑是不是谎言。诚信体系的建立,需要社会中每一分子的真诚。人人都置身于诚信体系之中,人人又都是诚信体系的一部分。撒谎者,总是希望谎言能给自己带来利益。然而,从一定意义上讲,撒谎也是在为自己作践自己。这就如同污染环境,污染制造者为了利己,不惜损人。殊不知,自己迟早也会受到环境的报复。营造网购诚信体系,需要卖家与买家的共同努力。不买“好评”,不卖“好评”,其实也是对自己的尊重与保护。

据《新华每日电讯》近日报道,一些学历提升机构在网上发布海外“速成学历”广告,“最快3个月拿到海外硕士双证”“半个月拿美国硕士单证”“从中专到博士只需五年”……有人不惜花几十万元甚至上百万元买一个海外学历。

短评:花钱买学历,而不是学习真本领,这当然是自欺欺人。问题是,为什么这种自我欺骗的生意能兴隆呢?除了购买者的懒惰与虚荣外,用人单位对洋学历的不了解与盲目崇拜也是重要因素。如果用人单位不是只片面看重学历,而是更注重能力,注水的洋学历还能有市场吗?有需求,才会有买卖。唯才是举,量才用人的务实之风回归,注水洋学历才能无立足之地。注水洋学历没有多少知识含量。被注水洋学历欺骗,无论购买者还是用人单位,都是一种耻辱。花钱自取其辱的事,还是不做为好。

据《法治日报》报道,近日,山东省德州乐陵市公安局侦破一起特大涉汽车贷款诈骗案,其中的“背债人”值得关注。“背债人”就是“替罪羊”,多是无工作、无社保等人群。其背债主要有两种方式,一是背债账,如接盘运营不善的企业的不良资产,帮助该企业“金蝉脱壳”。另一种是伙同骗贷,在中介包装下,自己可以拥有一份用来向银行借贷的“完美资质”,骗取贷款后进行瓜分。目前,警方研判出涉及全国24个省份的“背债人”207人,涉案价值达1.2亿余元。

短评:大多数职业“背债人”心甘情愿替人背债,一方面是仗着背后无财产可供法院执行,觉得除了被限制乘飞机、高铁外,法院也拿其没办法;另一方面是觉得只要自己认账,欠债终究只是民法调整的范畴,不可能去坐牢。殊不知,如果在背债之前就打算不还,且作假制造愿意还、有能力还的假象,就涉嫌诈骗犯罪了;若为恶意背债而注册公司,也是触犯刑法的。市场经济首先是法制经济。还想规避法律空手套白狼的职业“背债人”,你背的极有可能是刑罚。山东乐陵的“替罪羊”“背债人”,不是已进入了“背刑”的程序了吗?职业“背债人”,悬崖勒马吧!

聊天

贾雨村良心被啥吃了

刘诚龙

寒窗十年的贾雨村,一朝来到明镜高悬匾下,授了应天府,接了一桩杀人案拐卖人口案。审理这案子,不用见水平,只需看良心。

贾雨村饱读儒书,人心肉长,初心那心,还是良心,翻了案卷,看了案情,拍案而起:“那有这等事!打死人竟白白的走了拿不来的!”“便发签差公人立刻将凶犯家属拿来拷问”。贾雨村刚刚从士变仕,士气正壮,可知其起先是有基本是非观与起码善恶观的。

贾雨村恩人之女名英莲,四岁被人拐卖,被养瘦马,养到二八韶华,卖与小乡宦之子冯渊,再卖与“天下第一弄性尚气的人”,一女两嫁。事情暴露,两人都不要钱,都要娶:“谁知这拐子又偷卖与薛家——他意欲卷了两家的银子逃去,谁知又走不脱,两家拿住,打了个半死,都不肯收账,各要领人。那薛公子便喝令下人动手,将冯公子打了个稀烂,抬回去三日竟死了。这薛公子原择下日子要上京的,既打了人,夺了丫头,他便没事人一般,只管带了家眷走他的路,并非为此而逃。”

面对无天理,愤怒是良心的表情。却是不上一秒,贾雨村秒杀了贾雨村,“只见案旁站着个门子,使眼色不叫他发签。”贾雨村虽入官衙不久,晓得“使眼色”定有玄机,胡乱闭庭,夜里找门子问究竟,门子给了他一张护官符:“贾不假,白堂为堂金陵马。阿房宫,三百里,住不下金陵一个史。东海缺少白玉床,龙王来请金陵王。半年好大雪,珍珠如土金如铁。”

后来情节大家都是知道的,“其祸皆由拐子而起,除将拐子按法处治外,余不累及。”杀人犯薛霸王不道逍遥法外,而且其罪也不给卸掉,没让戴罪在身。贾雨村徇私枉法,更以枉法当礼物,去贾府讨好,来贾府当官。《红楼梦》这一章,叫《葫芦僧判断葫芦案》,题目不确,贾雨村不“糊”,这案子也很明晰。先前审案,贾雨村形色愤怒,后来密室论案,门子说如何枉法,贾雨村说:“你说的何尝不是。但事关人命,蒙皇上隆恩起复委用,正竭力图报之时,岂可因私枉法,是实不忍为的。”贾雨村初官初审案,这章当叫《没良心判断良心案》。贾雨村跟多数官员同,开

始并没泯灭良心,他对恩人心底残存感恩心,他对人命保存基本敬意,对无法无天者也有着人性的愤怒,他知道“因私枉法”是对不起皇上和人民的,“是实不忍为的”。瞬间,也就瞬间,一个眼色功夫,所有正义,所有理念,所有良知,瞬间没了。

贾雨村的良心,被谁吃了?被一张《护官符》给吃了。护官符者,大家只看到正面,写的是官官相护,没想到护官符是鬼符,背面写得真可怕,写得官官相害。合了符,官官相护;不合符,官官相残。你不想升官,无须官来相护,想来阁下是无欲则刚了。想想,恐怕心想事成难成,不来相护,若来相残,吓下人。官官不相护,或是升不上去;官官若相残,或是生不下去。贾雨村若发签捉拿杀人犯薛霸王归案,那他不是升不了官,而是保不保得住命,得两说。护官符吃良心,比老虎吃腐肉,饕餮倍之。可怜,几十年长肉长成的良心,十几年受教教成的良心,就这么三五下,都没了,被他人吃得精光,片甲不留。

贾雨村的良心,确是被他人吃了,准确说是被官人吃的,更精准说是被上官吃的。如果护官符上的官,是下官,说不定贾雨村更会怒

上加怒;身为父母官,残杀子民,罪上加罪。这既可以显示自己秉公执法,也可显得人讲良心。贾雨村遇到的上管,可以让他升、让他贬、让他生、让他死。稍稍掂量,他掂量出:枉国法的不只他一个官,讲良心也不值几个钱。

贾雨村良心被官吃了,换言之,是被权吃了;他当官的准则是,有权可依,有权必依,权力者依附更大权力,是权力者本心。这个案子,贾雨村没有受贿,他乱审,是想媚权。很多案子,没媚权,却也枉判,是受了贿。吃官人良心者,有两张大口,一者权,二者利。权吃良心是,有权可依,有权必依;利吃良心是,违法必利。

权吃良心,利吃良心,到底是自吃良心。贾雨村若正气凛然,真气充盈,管你什么贾不假,便是蝗不皇的,也是王子犯法与庶民同罪。贾雨村当官想着的,不是治国安民,而是升官发财,欲望遮蔽良心,一旦有机会,他指定是:权利摆中间,良心丢两边。每个官人犯罪与犯罪,当然跟制度漏洞大相关,却也是良心被吃使之然。

有人良心被狗吃了,贾雨村良心不是狗吃的,除非他就是。

写意

替人揽过

曹德凤

人的嘴里,时不时蹦出个“对牛弹琴”来,好像我们牛脑子制作特别简陋,对音乐一点感觉也没有。事实完全不是这样,给奶牛听音乐能增加产奶量,便是一个有力的证明,那多出来的一份奶,是优美的音乐促成的。那人为什么要瞎说呢?原来他们是另有所图,即为了讽刺那些讲话时不看对象的人,便把屎盆子扣在我们牛的头上。我们乐不乐意,他们根本不予考虑。

在“狐假虎威”中,我们虎成了被捉弄的对象。我们真有那么不堪吗?绝不是的。狐狸的那点小心思,我们一眼便能看穿。我们就是患了老年痴呆症,也不会被满脑子小聪明的狐狸耍得团团转的。那人为什么要瞎说呢?原来也是另有所图,即为了讽刺那些倚仗别人的权势来欺压、恐吓人的

人。人们信口雌黄,生造了这个严重违反生活真实的鬼成语,真是没底线。

我们是狼,不知道怎么惹了人,人嘴里时常蹦出“狼狈为奸”来,好像我们和狈都头顶生疮脚底流脓,坏透了。其实,我们和狈那是取长补短,开展团队合作,以创造更好的效益,此行为,现代得不得了。我们也不知道,人辱骂我们,也是另有所图,即斥责那些互相勾结干坏事的人。可我们一肚子的冤屈,向谁说去?

人爱讲“蠢猪”什么的。把猪归于蠢者之类,毫无道理。据报道,我们猪在动物里,那是相当聪明的。我们的祖师爷猪八戒,脑子就特别好使,顺手便捞了个媳妇,比资深单身狗孙悟空强多了。我知道,人骂“蠢猪”,也是另有所图,即骂那些愚蠢的人,我们猪,

只是输轮而已,但输得没道理。

“沐猴而冠”,字面意思是猕猴(沐猴)戴上帽子装扮成人的模样。呸!我们才不稀罕人的什么帽子。我们的祖宗孙悟空是戴过一顶帽子,但那帽子,不是自己喜欢,而是别有用心。唐僧骗他戴上的!唐僧一念紧箍咒,孙悟空便头痛得不行,他恨死了那顶帽子,连带我们也恨死了帽子。我们也不知道,人照样是另有所图,即用这个成语,去讽刺那些看似人模人样,实际上坏透了的人。人有病,让我们猴子吃药!

老鼠也成了人的下饭菜,什么“鼠目寸光”啦,够歹毒的了。是的,我们是视力不济,但人不是鼓吹讲人道,不随意揭短吗?这下人的同情心让狗叼了去了?讽刺那些目光短浅者,我们理解,但你们人与人斗,殃及了我们,给个道歉总不为过吧?但连根道歉的毛都没有!

还有什么“井底之蛙”,也是扯淡。我们见识有限,觉得天只有井口那么大,是不对,你人来开导呀。你们想借此讽刺那些见识短浅的人,我们管不着,但拿我们开涮,就不厚道了。

还有个“螳臂当车”,把我们螳螂丑化得一塌糊涂。难道我们螳螂真就那么没脑子吗?这样的事,根本不可能,是厚颜无耻的凭空捏造。我们知道,这也是人另有所图,即为了讽刺那些自不量力,根本做不到而去去做某事的蠢人的,我们是替人揽过。

人窝里斗,把动物当成了傻瓜,肆意践踏,我们没有一点点愤怒,岂不成怪物了?不过,我们也可怜人做人道,不随意揭短吗?这下人的同情心让狗叼了去了?讽刺那些目光短浅者,我们理解,但你们人与人斗,殃及了我们,给个道歉总不为过吧?但连根道歉的毛都没有!

画里有话

萝卜招聘

日前,河南省汝州市疾控中心在公开招聘中,设置限制性、指定性报考资格条件违规。据报道,此次招聘共涉及41名应聘者,其中包括13名社会应聘者与28名汝州市疾控中心原非在编职工。针对原非在编职工,汝州市疾控中心把报考条件放宽了,如在汝州市参加过疫情防控、在县级疾控部门工作5年、大专以上学历、预防医学相近专业等。如果不放宽报考条件,有些人恐怕连参加考试的机会都没有。群众称其为“萝卜招聘”。目前,汝州市卫健委已宣布此次招聘无效,结果作废,经招聘已入职4个多月的41人被要求离职,相关责任单位、人员受到处分。

这正是:
公开公平作幌子,
量身定制设位子。
假公济私玩猫腻,
且把公众当傻子。
又云:
阳光招聘无阳光,
太阳竟被乌云挡。
严明法纪惩腐败,
岂容暗箱诡计藏!

杨光洲 刘志永 文/图

